

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INSERCIÓNES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales. La correspondencia toda al director gerente, calle del Rubio, 23, pral.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8. ru. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en la librería de D. Venancio Sagredo, Puebla, 6.

AÑO XXIV. NUMERO. 5863.

MADRID. VIERNES 19 DE DICIEMBRE DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO. NUMERO. 23.

**PASAPORTES ENTRE ESPAÑA Y FRANCIA** por el vapor inglés de gran porte *la princesa Alicia*, que hará el servicio directo para viajeros, valores y mercancías entre Santander y Bayona. Salidas de Santander durante el mes de diciembre si el tiempo lo permite, los días 11, 13, 15, 23, 27 y 31 por la tarde.

Salidas de Bayona durante dicho mes los días 13, 17, 21, 25 y 29 por la tarde. Se expenden billetes en Madrid en los despachos centrales del ferrocarril del Norte y en las estaciones de Madrid, Avila, Valladolid, Venta de Baños, Palencia y Alar. En Santander, en casa del consignatario D. Martín de Vial, muelle 14, 2.

**DILIGENCIAS A BARCELONA POR LERIDA.**  
RAMIREZ, ALCALA, 12.

## PRIMERA EDICION.

La *Gaceta* publica hoy, como ayer anunciábamos, el parte del general en jefe del ejército del Norte relativo á sus últimos movimientos y encuentros tenidos con los carlistas. El parte ha sido trasmitido por el telégrafo á las dos de la tarde de ayer y dice así:

«Excmo. Sr.: Quedando Tolosa con viveres para cuatro meses, abundantes municiones de guerra y reforzada su artillería con dos cañones largos de ocho centímetros, el ejército emprendió mañana nuevas e importantes operaciones, y ciego de mi deber dar á V. E. detalles de todo lo sucedido hasta el día.

Fijado el 9 del corriente para socorrer á Tolosa, por ser la fecha en que concubian, no solo sus viveres, sino tambien sus municiones de guerra, envió al general Loma instrucciones con cretas con el capitán de estado mayor D. Carlos Espinosa, previniéndole que el día 6, por la tarde, estuviera en Ibañeta, donde se me incorporaría, ó de no poderlo verificar, que el 7, desde Oyarzun, apoyara mi movimiento sobre este punto.

Teniendo completa seguridad de que el general Loma había recibido mis instrucciones, y si como preciso emprender mi movimiento el 3 precisamente desde Tallara, se las di tambien al general Primo de Rivera, reforzando sus fuerzas con cuatro compañías de ingenieros, quedando de este modo en condiciones de poder atender á las necesidades de la zona que le está encargada, mucho más estando dirigidas aquellas fuerzas por un general tan distinguido.

«A mi salida de Pamplona el día 4 de los 30 caballos del regimiento de Pavía, para que pudieran con más facilidad verse abiertas las comunicaciones con aquella plaza, y la batería Krupp, que me era imposible llevar, pues tenía la seguridad de encontrar varios puentes rotados.

La noche del 6 pernoctó el ejército en Olague y Arraiz, la del 7 en Ordoño, Muguer y Oyarzun, y Navarrete, habiendo pernoctado en las alturas de la derecha sobre Berroeta, el 8 y el 9. El batallón carlista que tuvieron al desplazar las primeras guerrillas la brigada de vanguardia.

El 6 de la carretera en Sumbilla, pernoctando en la casa con el general Loma que había llegado con la mayor exactitud, haciéndole el general Catalan en Yanci con las brigadas Padial y Colomo. El 7, reforzado el general Loma con la brigada Cortijo, se emprendió la marcha hasta las alturas de Gatañeta, desde cuyo punto el general Loma se dirigió por el camino de Arizchulegui á Oyarzun, verificándolo yo por la izquierda.

El ejército pernoctó en la noche del 7 en Berroeta, Pasajes y Lezo.

El 8, pasando por San Sebastian, hizo noche el general Loma en Andoain, y el resto del ejército en Urneta, Hernani y Astigarraga. El día 9, inmediatamente que estuvieron arreglados los pasos del río Oría, di orden al general Loma para que con su división marchase por la derecha hasta situarse en la casa de Ulambes, posición dominante; al general Catalan para que con la brigada Padial y una batería de montaña atacase la altura de Velabietta; y al brigadier Cortijo para que con cuatro batallones de su brigada se dirigiese por otro camino en la misma dirección que el general Catalan, poniéndose á sus órdenes.

«La brigada Colomo se situó sobre los pasos que se habían habilitado en el río Oría con objeto de poder acudir con más facilidad, en el caso de que el general Loma necesitare refuerzos.

«Tomadas estas disposiciones mandé avanzar, verificándolo yo por la carretera con la brigada de vanguardia, apoyada por el batallón de Castrejana.

La resistencia del enemigo en la derecha y el centro fué sumamente débil á pesar de las grandes obras de defensa que con tanta anticipación había preparado.

de Villabona, tomando un parapeto al otro lado cinco compañías de Puerto-Rico, mandadas por su teniente coronel, todas las fuerzas carlistas de la derecha se pusieron en precipitada fuga, abandonando el reducto y dejando en poder de nuestros soldados la bandera del tercer batallón de Guipuzcoa con el cadáver del banderado.

El coronel Marín, con el batallón de Ranales, se apoderó de Amasa, con cuya posesion quedaba completada la victoria en la derecha y el frente. Desde Amasa vi que el general Catalan continuaba el combate para tomar las últimas trincheras de la cumbre de Velabietta.

Inmediatamente ordené al brigadier Blanco que con el batallón de Ranales, cuatro compañías de Ciudad Rodrigo y dos de Puerto-Rico marchase á apoyar las fuerzas del general Catalan, que flanqueaban la posición por su derecha, y al coronel Minguella que con cuatro compañías de Alcolea y otras de Ciudad-Rodrigo subiese al alto de Ustarre y amenazase Velabietta por su espalda. Estos movimientos fueron ejecutados con la mayor actividad; pero á pesar de los grandes deseos que tenían los soldados de la vanguardia de llegar al combate, no pudimos conseguirlo porque las tropas del general Catalan se habían apoderado ya de todas las posiciones, poniendo en dispersión á cinco batallones navarros y uno guipuzcoano que las defendían auxiliados por cuatro piezas de artillería.

Rotas ya las líneas enemigas y dueños de sus posiciones, dispuse que el general Loma se acantonase en Ibañeta y Anocha y Cizurquil; el brigadier Cortijo en Amasa y Villabona; la brigada de vanguardia con el cuartel general en Andoain, y el general Catalan con las brigadas Padial y Colomo en Urneta, Hernani y Astigarraga.

Una compañía de miguiletos llegó hasta Tolosa para prevenir á las autoridades y particulares que tenían abierto el camino hasta San Sebastian, con el objeto de empezar á tomar sus disposiciones para provisionarse, teniendo entendido que les daría todo el tiempo necesario de abastecerse para cuatro meses.

«El día 10 dos batallones alavesos verificaron un movimiento ofensivo por la parte de Hernialde. El general Loma los rechazó con grandes pérdidas, ocupando desde aquel momento el pueblo con fuerzas de su división, sin que los demás días haya habido ni la más insignificante molestia para conducir los convoyes, pues tanto los carruajes y carretas como las personas han marchado de San Sebastian á Tolosa sin necesidad de escoltas, y únicamente se ha empleado para llevar las municiones y artillería.

Espero algunos datos para dar á V. E. el parte del importante combate del día 9; pero debe consignar la gran altura á que estuvieron nuestras tropas, especialmente los regimientos de la Constitución, Tejuan, batallón de Africa, cabiendo la gloria de haber coronado las formidables posiciones de Velabietta al segundo batallón de San Quintín, dirigido por su coronel D. Enrique Martí, dos compañías de Tejuan y primer batallón de Gerona.

Nuestra artillería estuvo feliz en la dirección de sus disparos; las compañías de ingenieros, tanto en los trabajos de los pasos del río Oría, como en arreglar el tránsito para carruajes en una cordadura que sobre la carretera había hecho el enemigo de ocho metros de ancho por cuatro de profundidad, prestaron excelentes servicios que con especialidad recomendaré á V. E., empleándose los días posteriores en destruir las obras que los carlistas habían construido. Las pérdidas del enemigo, segun datos que tengo por dignos, pesan de 70 muertos y 400 heridos.

«Las nuestras en los días 9 y 10 han sido de 44 muertos y 270 heridos.

«Cuartel general de Andoain 17 de diciembre de 1873.

«Al despacho anterior contestó anoche mismo el señor ministro de la Guerra con el siguiente telegrama:

«El ministro de la Guerra al general en jefe.—Madrid 18 de diciembre de 1873 á las ocho y cinco minutos de la noche: «Por el detallado parte de V. E. de los combates sostenidos el 9 y 10 del actual en las alturas de Velabietta y Hernialde que acabo de recibir, se ha enterado el gobierno de la república con viva satisfacción del brillante comportamiento de esas tropas y de la acertada dirección de V. E. en aquellos importantes hechos de armas. Sirvase V. E. dar las gracias mas espresivas al ejército de su mando en nombre del gobierno de la república.»

«Las siguientes noticias de las provincias Vascongadas y Navarra que hoy publica en su sección oficial la *Gaceta*, confirman las que ayer dió la *Correspondencia*.

«El general Primo de Rivera, desde Lerin, con fecha de ayer, participa que en los pueblos de la Solana ha entrado gran número de carlistas heridos en las acciones ocurridas en la inmersión de Tolosa.

«El comandante militar de Tudela da parte de haber pasado el Ebro por el vado de la Muralla, situado á corta distancia de Bimuel, una partida de 20 hombres, y que apercebidos los voluntarios de dicho pueblo, en número de 30, emprendieron la persecución de aquellos, haciéndoles reparar el río. El mismo participa que á las cinco de la madrugada de ayer se ha presentado en Marcella una partida carlista de 28 infantes y tres caballos, tratando de sorprender á aquel destacamento; pero robó el fuego, la facción fué rechazada, y reconocido el sitio despues de la fuga de los carlistas, se encontraron botellas de petróleo.

«El gobernador civil de Alava dice que ha bajado á la Puebla una facción carlista, compuesta de 200 hombres.

Tambien son de la *Gaceta* las noticias que á continuación trasladamos, procedentes del distrito militar de Valencia: «El brigadier Weller comunica desde Alora haber llegado á dicho punto, del cual salió ayer tarde en persecución de la facción Santés.

«El general en jefe de las fuerzas frente á Cartagena participa que en el día de ayer la plaza ha hecho bastante fuego por la mañana en la zona de los Molinos de la Rivera donde se practicó un reconocimiento; en los demás puntos lo ha verificado en la misma forma que el día anterior. Un proyectil nuestro hizo volar un repuesto que tenían los insurgentes en la muralla, ignorándose aun las consecuencias.

«Por la tarde estuvo dicho general en la batería núm. 8, que ocupa una excelente posición contra Atalaya.

«Hay gran actividad en la línea del campamento de La Palma. Por todas partes siguen avanzando las baterías, que hacen un nutrido fuego contra los castillos de la plaza.

«Además de los anteriores noticias, publica hoy el periódico oficial las siguientes:

«Cataluña.—El gobernador militar interino de Lirida da cuenta de que la partida carlista de Tristany se hallaba en Turana, y que á consecuencia de la desunión que reinaba entre sus individuos se han separado de ella más de cien de estos, presentándose á las autoridades en demanda de indulto.

«Segun participa el delegado de Tarragona, el cabecilla Baro con 430 hombres se dirigió á las Pielas, y Miret con 250 á Torredembarra.

«El cabecilla Mora pernoctó en Torredembarra con 350 hombres.

«Aragón.—Segun parte dado por el capitán general la facción Gamundi, en vista del movimiento operado por la columna de Castillo hacia el canal de Berdan, ha contramarchado retirándose á Sangüesa.

«La facción del cura de Flix, compuesta de 300 hombres, penetró el 15 á las siete y media de la tarde en Caspe y despues de quemar el registro civil salió en dirección de Fayon.

«Las facciones de Marco y Ucala se dirijian á la provincia de Teruel, segun telegrama de las autoridades de Zaragoza.

«Castilla la Vieja.—El capitán general da parte de que la facción Valdés, perseguida por la columna del capitán Huerta, marchaba hacia Uña llevando cuatro heridos.

«Galicia.—El gobernador civil de Orense dice que una partida carlista penetró en Muñios y robó al recaudador de los fondos municipales, dando vivas á la religion y á Carlos VII.

«Créese que esta facción es la misma que se dirigió á Calvos, y va perseguida por la guardia civil.

«Burgos.—Segun telegrama de las autoridades locales, 30 guardias de Villarcayo desplegados en guerrilla han batido á 1000 carlistas y algunos caballos, causándoles cinco muertos y 14 heridos, entre ellos el cabecilla Ayala.

«Castilla la Nueva.—Dice el gobernador de Ciudad-Real que á las diez de la mañana de ayer entró en Piedra la partida del cabecilla Cortina, compuesta de 60 hombres, llevándose 1400 reales.

«El cabecilla Villalain, despues de pedir raciones de cebada en Campillo de Dueñas, ha salido para Cubillojo de la Sierra. Así lo dice el gobernador civil de Guadalajara.

Hoy publica la *Gaceta* los decretos admitiendo la dimisión á los brigadieres D. Manuel de Soria y Ladoux, segun cabo de la capitania general de Granada, y D. José Olivares y Ortega, gobernador militar de Córdoba, y nombrando para el primero de dichos cargos al brigadier D. José Arrando y Ballester, para el segundo al de igual clase don José Gomez y González, que desempeña igual cargo en Ciudad-Rodrigo, y para el gobierno militar de Zamora al brigadier D. Pedro Anes y Manjon.

«Ha sido dado de baja definitivamente en el ejército el alférez de infantería D. Abelardo Gonzalez y Oña.

«La *Gaceta* publica hoy una circular del señor ministro de la Gobernación á los gobernadores, haciendo algunas aclaraciones para la ejecución del decreto de 6 del actual relativo á las reservas.

«Explica el señor ministro cuáles han sido los propósitos del gobierno al adoptar aquella medida, y luego dice: «Corregir los abusos cometidos, contrarrestar energicamente y con eficacia sus injustificados efectos, perseguir y castigar, si es posible, á los que han eludido el cumplimiento de la ley, esto es lo único que el gobierno se propone, esto es lo que aspira á conseguir al ejecutar el decreto de 6 del corriente.

«Para los mozos inútiles, todas las garantías posibles; para los verdaderamente impedidos, todas las consideraciones y toda la lenidad á que tienen indisputable derecho; para los que pretendían esquivar el cumplimiento de sagrados deberes, para los que, abusando de la confianza del gobierno, han prevaricado, todo el rigor, toda la inflexible severidad que tales procedimientos reclaman.

«Despúndese sencillamente de lo dicho que el jurado, que V. S. ha de presidir, debe tener á la vista los expedientes todos y examinar cada uno de ellos previamente para fallar con mayor copia de datos, que nunca serán escusivas las precauciones cuando sobre asunto de tal gravedad hay que dictar sentencias que causan ejecutoria, y cuyos resultados son trascendentales.

«De esta suerte se conseguirán dos fines igualmente dignos de profunda atención: dar á los mozos inútiles, como desea el gobierno, cuantas garantías puedan apetecer, y estudiar, al propio tiempo, las informalidades e infracciones de ley que en los procedimientos anteriores se cometieron, si en efecto se han cometido, sacando de ellos, cuando de ellos aparezca, el tanto de culpa, á fin de remitirlos á los tribunales.

«La circular de que damos cuenta concluyo con el siguiente párrafo: «En una palabra, el jurado, tribunal que, como V. S. sabe, lleva algo de discrecional en su mandato, debe resolver por sí cuantas dudas se otrezcan acerca de la ejecución del decreto referido, pero ajustándose siempre al criterio que repetidas veces se ha indicado y que puede resumirse en una sola idea: respeto grande para el que reclama su derecho; severidad sin límites para el que quiso infringir la ley.»

«La temperatura máxima en Madrid fué ayer de 13<sup>o</sup> grados en su máximo y de 2<sup>o</sup> bajo cero en su mínimo.

«Ayer tampoco llovió en ninguna provincia.

«Ayer salió de Madrid para Granada el general Sr. Baldrich.

«Mañana sábado continuará en el ateneo Científico y literario sus conferencias el Sr. D. Justo Pelayo Cuesta, sobre la «Historia política de la antigua república romana segun la crítica moderna.»

«Dice un colega: «Hemos tenido ocasión de hablar hoy con un distinguido militar que ha llegado del campamento de Cartagena, el cual manifiesta que la plaza difícilmente podrá resistir ocho días el vigoroso ataque que prepara el general Lopez Dominguez contra ella. El espíritu del soldado es inmejorable, y los sitiados solo cuentan con unos 2500 hombres, dispuestos á resistir hasta el último momento. Es opinion general que las próximas Fécusas las pasarán nuestros soldados dentro de la plaza.»

«Suponen algunos diarios que la cuestión del ayuntamiento de Madrid no se resolverá al fin, porque los conservadores y radicales indicados para formar una exigua minoría, declinan el honor de entrar en el municipio.

«La *Igualdad* lamenta que mientras en las provincias se han efectuado las operaciones preliminares para la formación de la Milicia, en Madrid nada se haya hecho, siguiéndose la costumbre de privilegiar á la capital de España y colocarla fuera de las obligaciones legales á que se sujetan las provincias.

«Dice un periódico que el día 14 desbarcó en Benicarló un personaje carlista, al parecer de bastante importancia; el 16 pasó á Alcañal de Chisvert, hospedándose en la casa de un título muy conocido en la provincia, donde recibió á gran número de jefes y oficiales de la facción Palacios, que fueron á felicitarle.

«No obstante la desaparición del comandante Garmilla, ayer se reunió el consejo que debe juzgarle, confirmando el fallo del primer consejo, es decir, condenando al procesado á la pena de muerte.

«En el consejo, presidido por el general Salcedo, votaron por que se aplicase al reo la pena capital los Sres. Salcedo, Soria Santa Cruz, Gutierrez, Arnaiz, marqués de la Plata y Lopez Pinto, y por la inmediata los Sres. Arin, Pardo Saavedra y Taboada.

«La administración económica de la provincia de Madrid, recuerda hoy en el *Diario de avisos* que desde el día 1<sup>o</sup> de enero próximo será obligatorio el uso de los sellos de timbre de 2 y 10 centimos de peseta; creados por decreto de 2 de octubre último y advierte que los referidos sellos se hallarán de venta desde dicho día 1<sup>o</sup> en la tercera y estancos de esta capital.

«El *Siglo médico*, en su último número da la noticia, por cierto muy trascendental para los adelantos de la ciencia médica en España, de la creación de una sociedad de Histología, debida á la iniciativa del catedrático de esta asignatura en la universidad Central, Dr. Maestro de San Juan, la cual ha elegido la junta directiva, compuesta de los Sres. Maestro de San Juan, presidente; Busto, Delgado Jugo, Colmeiro y Puerta, vicepresidentes; Ustariz, secretario; Vignari, tesorero; y Just y Lopez, vicesecretarios.

«Dice un periódico de Bilbao: «Ambrosio Santutun, el cabecilla latro-facioso que fué hecho prisionero en Castrojana hace algunos meses y se escapó de la isla de Cuba, donde fué conducido con otros carlistas de su partida, ha desterrado de la provincia de Vizcaya á los pocos liberales que aun quedaban en Santurce.»

«Dice el *Correo Militar* que uno de los cuerpos que más bajas han tenido en la acción de Velabietta ha sido el regimiento de la Constitución, que tuvo que tomar en tres cargas seguidas á la bayoneta otras tantas posiciones ocupadas por los carlistas, recibiendo á su vez una muy enérgica de los batallones navarros mandados por Radica.

«Las bajas de oficiales han sido tantas que, además de contarse heridos tres jefes, y muertos 5 heridos 11 capitanes, se asegura que en uno de los batallones solo han quedado vivos cuatro de la clase de alféreces. Las bajas en la tropa no son tan considerables relativamente á las de oficiales, aunque parece que pasan de 150.

«El regimiento que cubrirán las bajas de jefes y oficialidad para continuar la campaña.

«Se cuentan episodios verdaderamente heroicos del combate por parte de este brillante cuerpo.

«La fuga del comandante Garmilla, dice un colega, ha venido á confirmar los temores que inspiró la separación del digno jefe de las prisiones militares de San Francisco Sr. Aguado.

«Por disposición del capitán general de Valencia, ha sido separado el sargento mayor de dicha plaza Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Parece que han sido reducidos á prisión los directores de los periódicos intransigentes la *Justicia popular de España* y el *Justiciero*.

«Además parece que han sido acordadas en la última noche algunas otras prisiones.

«Para la vacante que el brigadier Padial deja en el ejército del Norte, ha sido nombrado el de igual clase Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Al coronel D. Miguel Amaya se le ha conferido el mando del regimiento de infantería de Asturias.

«En Velez Málaga hubo anteanoche un serio desorden, que se produjo en el café titulado del Diván. No se han recibido detalles.

«Ayer fondeó en el puerto de Santander el remolcador núm. 3, que lleva pliegos urgentes del general Moriones para el gobierno.

«En la noche del 12 hubo en la Habana alguna agitación, que las autoridades y voluntarios con su decidida y patriótica actitud lograron calmar en seguida.

«Fue el caso que con pretexto de la salida del *Virginius* se trató de promover algun desorden reuniéndose unos 400 hombres en la plaza de Palacio, entre instigadores, instigados y curiosos.

«Los reunidos quisieron producir algun escándalo, pero no consiguieron sino pronunciar más la opinion en favor de la autoridad y especialmente entre los voluntarios, quienes segun participa el capitán general, están dando en las presentes circunstancias relevantes y continuadas pruebas de patriotismo y cordura.

«El consejo que debe juzgarle, confirmando el fallo del primer consejo, es decir, condenando al procesado á la pena de muerte.

«En el consejo, presidido por el general Salcedo, votaron por que se aplicase al reo la pena capital los Sres. Salcedo, Soria Santa Cruz, Gutierrez, Arnaiz, marqués de la Plata y Lopez Pinto, y por la inmediata los Sres. Arin, Pardo Saavedra y Taboada.

«La administración económica de la provincia de Madrid, recuerda hoy en el *Diario de avisos* que desde el día 1<sup>o</sup> de enero próximo será obligatorio el uso de los sellos de timbre de 2 y 10 centimos de peseta; creados por decreto de 2 de octubre último y advierte que los referidos sellos se hallarán de venta desde dicho día 1<sup>o</sup> en la tercera y estancos de esta capital.

«El *Siglo médico*, en su último número da la noticia, por cierto muy trascendental para los adelantos de la ciencia médica en España, de la creación de una sociedad de Histología, debida á la iniciativa del catedrático de esta asignatura en la universidad Central, Dr. Maestro de San Juan, la cual ha elegido la junta directiva, compuesta de los Sres. Maestro de San Juan, presidente; Busto, Delgado Jugo, Colmeiro y Puerta, vicepresidentes; Ustariz, secretario; Vignari, tesorero; y Just y Lopez, vicesecretarios.

«Dice un periódico de Bilbao: «Ambrosio Santutun, el cabecilla latro-facioso que fué hecho prisionero en Castrojana hace algunos meses y se escapó de la isla de Cuba, donde fué conducido con otros carlistas de su partida, ha desterrado de la provincia de Vizcaya á los pocos liberales que aun quedaban en Santurce.»

«Dice el *Correo Militar* que uno de los cuerpos que más bajas han tenido en la acción de Velabietta ha sido el regimiento de la Constitución, que tuvo que tomar en tres cargas seguidas á la bayoneta otras tantas posiciones ocupadas por los carlistas, recibiendo á su vez una muy enérgica de los batallones navarros mandados por Radica.

«Las bajas de oficiales han sido tantas que, además de contarse heridos tres jefes, y muertos 5 heridos 11 capitanes, se asegura que en uno de los batallones solo han quedado vivos cuatro de la clase de alféreces. Las bajas en la tropa no son tan considerables relativamente á las de oficiales, aunque parece que pasan de 150.

«El regimiento que cubrirán las bajas de jefes y oficialidad para continuar la campaña.

«Se cuentan episodios verdaderamente heroicos del combate por parte de este brillante cuerpo.

«La fuga del comandante Garmilla, dice un colega, ha venido á confirmar los temores que inspiró la separación del digno jefe de las prisiones militares de San Francisco Sr. Aguado.

«Por disposición del capitán general de Valencia, ha sido separado el sargento mayor de dicha plaza Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Parece que han sido reducidos á prisión los directores de los periódicos intransigentes la *Justicia popular de España* y el *Justiciero*.

«Además parece que han sido acordadas en la última noche algunas otras prisiones.

«Para la vacante que el brigadier Padial deja en el ejército del Norte, ha sido nombrado el de igual clase Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Al coronel D. Miguel Amaya se le ha conferido el mando del regimiento de infantería de Asturias.

«En Velez Málaga hubo anteanoche un serio desorden, que se produjo en el café titulado del Diván. No se han recibido detalles.

«Ayer fondeó en el puerto de Santander el remolcador núm. 3, que lleva pliegos urgentes del general Moriones para el gobierno.

«En la noche del 12 hubo en la Habana alguna agitación, que las autoridades y voluntarios con su decidida y patriótica actitud lograron calmar en seguida.

«Fue el caso que con pretexto de la salida del *Virginius* se trató de promover algun desorden reuniéndose unos 400 hombres en la plaza de Palacio, entre instigadores, instigados y curiosos.

«Los reunidos quisieron producir algun escándalo, pero no consiguieron sino pronunciar más la opinion en favor de la autoridad y especialmente entre los voluntarios, quienes segun participa el capitán general, están dando en las presentes circunstancias relevantes y continuadas pruebas de patriotismo y cordura.

«No obstante la desaparición del comandante Garmilla, ayer se reunió el consejo que debe juzgarle, confirmando el fallo del primer consejo, es decir, condenando al procesado á la pena de muerte.

«En el consejo, presidido por el general Salcedo, votaron por que se aplicase al reo la pena capital los Sres. Salcedo, Soria Santa Cruz, Gutierrez, Arnaiz, marqués de la Plata y Lopez Pinto, y por la inmediata los Sres. Arin, Pardo Saavedra y Taboada.

«La administración económica de la provincia de Madrid, recuerda hoy en el *Diario de avisos* que desde el día 1<sup>o</sup> de enero próximo será obligatorio el uso de los sellos de timbre de 2 y 10 centimos de peseta; creados por decreto de 2 de octubre último y advierte que los referidos sellos se hallarán de venta desde dicho día 1<sup>o</sup> en la tercera y estancos de esta capital.

«El *Siglo médico*, en su último número da la noticia, por cierto muy trascendental para los adelantos de la ciencia médica en España, de la creación de una sociedad de Histología, debida á la iniciativa del catedrático de esta asignatura en la universidad Central, Dr. Maestro de San Juan, la cual ha elegido la junta directiva, compuesta de los Sres. Maestro de San Juan, presidente; Busto, Delgado Jugo, Colmeiro y Puerta, vicepresidentes; Ustariz, secretario; Vignari, tesorero; y Just y Lopez, vicesecretarios.

«Dice un periódico de Bilbao: «Ambrosio Santutun, el cabecilla latro-facioso que fué hecho prisionero en Castrojana hace algunos meses y se escapó de la isla de Cuba, donde fué conducido con otros carlistas de su partida, ha desterrado de la provincia de Vizcaya á los pocos liberales que aun quedaban en Santurce.»

«Dice el *Correo Militar* que uno de los cuerpos que más bajas han tenido en la acción de Velabietta ha sido el regimiento de la Constitución, que tuvo que tomar en tres cargas seguidas á la bayoneta otras tantas posiciones ocupadas por los carlistas, recibiendo á su vez una muy enérgica de los batallones navarros mandados por Radica.

«Las bajas de oficiales han sido tantas que, además de contarse heridos tres jefes, y muertos 5 heridos 11 capitanes, se asegura que en uno de los batallones solo han quedado vivos cuatro de la clase de alféreces. Las bajas en la tropa no son tan considerables relativamente á las de oficiales, aunque parece que pasan de 150.

«El regimiento que cubrirán las bajas de jefes y oficialidad para continuar la campaña.

«Se cuentan episodios verdaderamente heroicos del combate por parte de este brillante cuerpo.

«La fuga del comandante Garmilla, dice un colega, ha venido á confirmar los temores que inspiró la separación del digno jefe de las prisiones militares de San Francisco Sr. Aguado.

«Por disposición del capitán general de Valencia, ha sido separado el sargento mayor de dicha plaza Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Parece que han sido reducidos á prisión los directores de los periódicos intransigentes la *Justicia popular de España* y el *Justiciero*.

«Además parece que han sido acordadas en la última noche algunas otras prisiones.

«Para la vacante que el brigadier Padial deja en el ejército del Norte, ha sido nombrado el de igual clase Sr. Pardo Saavedra, que manda una brigada en el distrito de Castilla la Nueva.

«Al coronel D. Miguel Amaya se le ha conferido el mando del regimiento de infantería de Asturias.

«En Velez Málaga hubo anteanoche un serio desorden, que se produjo en el café titulado del Diván. No se han recibido detalles.

«Ayer fondeó en el puerto de Santander el remolcador núm. 3, que lleva pliegos urgentes del general Moriones para el gobierno.

«En la noche del 12 hubo en la Habana alguna agitación, que las autoridades y voluntarios con su decidida y patriótica actitud lograron calmar en seguida.

«Fue el caso que con pretexto de la salida del *Virginius* se trató de promover algun desorden reuniéndose unos 400 hombres en la plaza de Palacio, entre instigadores, instigados y curiosos.

«Los reunidos quisieron producir algun escándalo, pero no consiguieron sino pronunciar más la opinion en favor de la autoridad y especialmente entre los voluntarios, quienes segun participa el capitán general, están dando en las presentes circunstancias relevantes y continuadas pruebas de patriotismo y cordura.

«No obstante la desaparición del comandante Garmilla, ayer se reunió el consejo que debe juzgarle, confirmando el fallo del primer consejo, es decir, condenando al procesado á la pena de muerte.

«En el consejo, presidido por el general Salcedo, votaron por que se aplicase al reo la pena capital los Sres. Salcedo, Soria Santa Cruz, Gutierrez, Arnaiz, marqués de la Plata y Lopez Pinto, y por la inmediata los Sres. Arin, Pardo Saavedra y Taboada.

La escuadra del Mediterráneo continuaba ayer en Alicante.

El general en jefe del ejército del Norte habrá emprendido ayer un nuevo movimiento para repasar el Oria.

El *Imparcial* atribuye la baja sufrida ayer por la Bolsa, a la noticia de haber puesto nuevamente sobre el tapete el ministro de Hacienda el proyecto de que en lo sucesivo no se admitirán los bonos del Tesoro en pago de pagarés de bienes nacionales ya creados o a crear por resultado de ventas.

El ejército sitiador de Cartagena ha sido reforzado con algunos escuadrones de caballería.

Un colega dice que de un momento a otro, hoy mismo quizás, dispondrá el gobierno el envío de poderosos refuerzos a aquel ejército, y que si sus informes son exactos, no bajarán estos refuerzos de 8000 hombres y algunas baterías de obuses de grueso calibre.

En otro lugar dice el mismo periódico, que en tren especial han salido para el campamento de la Palma 16 cañones de varios calibres, 17 cureñas, 1782 granadas, 6000 cartuchos y 6232 espoletas con 372 cartuchos de pólvora.

Anoche se publicó la carta manifiesto que la junta directiva del partido liberal alfonsista ha dirigido a sus amigos. Es un documento extenso y bien escrito, cuyas ideas sustanciales están contenidas en los siguientes párrafos:

«Estrictamente legal es hoy nuestra actitud, y solo pretendemos obtener de los monárquicos liberales el concurso que consenten las leyes. Somos monárquicos de verdad y tenemos, por tanto monarca en la persona augusta de D. Alfonso de Borbon. Pero el ser monárquicos con monarca para el día, tal vez próximo, en que la opinion pública, unánime o casi unánimemente pronunciada, reclame el restablecimiento del trono, no nos hace menos legales, ni menos pacíficos, ni menos transigentes con las exigencias fundamentales del orden social, ni menos benévolo con todo poder que sinceramente defienda, de lo que pueda serlo cualquiera otra agrupación política que se llame monárquica».

Por el contrario, como sabemos bien lo que queremos, y tenemos absoluta fe en el triunfo definitivo de nuestra causa, podemos ser, y somos, en efecto, menos impacientes y más generosos que otros. Lo que pretendemos es que el día en que la república se haga imposible a los ojos de todos los hombres de bien no sea también imposible, ni siquiera dudosa o difícil, la monarquía, entrando el país ciegamente en lo desconocido, que es todavía peor que ninguna forma de gobierno, por mala que sea. Para que esto no acontezca, con lealtad acudimos hoy a la opinion, solicitando que se forme, que se pronuncie, que comience a influir desde luego en nuestro sentido, mientras llega la hora de que legítima y acordadamente se realicen nuestras aspiraciones.

No rompemos la tregua prudente otorgada por los partidos conservadores a este como a todo gobierno que intente restablecer o conservar los elementos esenciales y primordiales del orden social. No hacemos mas que decir en alta voz lo que sabe todo el mundo: que somos monárquicos, y monárquicos que no entendiendo vagar de nuevo por Europa buscando rey, cuando el país lo pida, sino que le tienen ya, y tal como le necesitan las viejas naciones: nacido en nuestro suelo, enlazado con toda nuestra historia, así la antigua como la reciente, representando a un tiempo de la legitimidad y del principio liberal, del derecho hereditario y del derecho moderno.»

El Sr. Castelar ha dirigido un sentido y cariñoso telegrama al general Martínez Campos con motivo de la muerte de su hija.

Ayer tuvieron lugar en el ministerio de Estado los exámenes para jóvenes de lenguas, habiendo obtenido plaza por unanimidad de votos el Sr. D. Luis Díaz Morcu.

Se ha dispuesto que interinamente se encargue del gobierno militar de las prisiones de San Francisco el capitán del estado mayor de plazas señor Olmedo.

El alcalde de Torreveja ha organizado una fuerza de 100 hombres encargados de mantener la tranquilidad en aquel punto y defender de cualquier ataque a la población en caso necesario.

El gobernador de Alicante estaba ayer decidido a marchar a Torreveja, si se hubiese realizado la anunciada presentación de los insurrectos en aquel puerto.

Ha llegado a Madrid el ex-diputado catalán Sr. Lostau, y según dicen a un colega, ha salido el Sr. Cala.

Leemos en el *Imparcial*: «No sabemos lo que puede haber de verdad en el acuerdo que se supone tomado en consejo de ministros mandando que todas las autoridades militares y oficiales subalternas terminen sus documentos oficiales con un viva la república! y que la misma voz se dé al terminar las revistas, paradas y demás actos del servicio.»

En la Bolsa de París se cotizaron ayer, según noticias telegráficas: el 3 por 100 a 83-90; el 4 1/2, a 83-60; el 5 por 100, a

93; el exterior español, a 18 1/8, y el interior a 14. En el Bolsin quedaron el exterior a 17 3/4 y el interior a 14 1/4.

Hemos recibido el siguiente telegrama: «Manzanares, 18.

A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Los padres y encargados de mozos adscriptos a la reserva de Manzanares (Ciudad-Real), declarados inútiles en primero y segundo reconocimiento, se adhieren a lo acordado en la junta verificada en Madrid por los interesados en el mismo asunto.—El presidente de la junta, Francisco Gonzalez Elípe.»

Aunque algo retrasadas recibimos noticias del campamento frente a Cartagena.

El día 18 hizo el ala derecha que manda el brigadier Carmona, un movimiento de avance hasta colocarse en los Dolores, con avanzadas en San Anton, prolongándose hacia las canteras viejas y estableciendo la nueva línea a 2 1/2 kilómetros de la plaza.

Los castillos de Galeras y Atalaya, y la puerta de Madrid, hacían incesante fuego sobre las nuevas posiciones. Apenas disparaba la plaza proyectiles nuevos; en cambio usaba muchos sólidos y esféricos huecos.

Se construían nuevas baterías que se esperaba fuesen muy eficaces contra los castillos.

La plaza tiene viveres y municiones antiguas en número suficiente para mucho tiempo.

El ejército sitiador está animado de buen espíritu, y el día que se haya de dar el asalto a la plaza se hará bien.

En todo el recinto están montando artillería de grueso calibre, y han trasladado todo el parque a las murallas para tenerlo más a mano.

Está encargado de la defensa de la plaza el Sr. Ferrer.

El día 22 hicieron una salida los de Cartagena por la falda del Roldán, a la que manda el brigadier Carmona; el objeto era proteger la entrada de viveres y ganado por la parte del Portrós; el extremo derecho, al mando del coronel Escoda, rechazó la salida e impidió la entrada del ganado y viveres.

La plaza tiene sobre 4000 defensores, y dan raciones a 9000 personas, porque entran a disfrutarlas obreros y familias.

El general Lopez Dominguez se muestra muy activo y solícito, y son muy atinadas las medidas que está tomando.

Grande interés para los bibliófilos y artistas tiene un opúsculo que acaba de publicarse, en que se da noticia de la sala de estampas de la biblioteca Nacional, y del plan general de clasificación que se ha seguido en ella, precedido de un resumen de la historia del grabado. Su autor D. Isidoro Rosell y Torres, empleado de la misma biblioteca, que se ha dado ya a conocer muy ventajosamente por otros trabajos del mismo género, no solo ha reunido en esta obra multitud de datos que revelan su grande erudición en la materia, sino que ha hecho un importante servicio a los hombres estudiosos y al establecimiento de cuyo personal forma parte. Este libro, calificado muy favorablemente por la junta de Archivos, Bibliotecas y Museos, se ha impreso por cuenta del Estado.

La seccion de ciencias morales y políticas del Ateneo, donde se discute actualmente la pena de muerte, celebró anoche una sesión muy animada, pronunciando un bello discurso el señor Labiano.

En las inmediaciones de Vitoria ha sido hallado el cadáver de una niña de siete años, ahogada y violada. Este crimen ha producido grandísima indignación en aquella ciudad, con tanto más motivo, cuanto que es el noveno de la misma índole que se comete en menos de dos años en aquella localidad. Ha sido preso un hombre sobre quien recaen vehementes sospechas.

La colección de las obras de Shakspeare que está publicando la acreditada casa editorial de Medina y Navarro, acaba de aumentarse con un nuevo volumen que hoy se ha publicado, conteniendo los magníficos dramas *El Mercader de Venecia* y *Medida por medida*, puestas en lengua castellana por don Jaime Clark. Los tomos publicados ya comprenden, además de las citadas, las obras *Otelo*, *Mucho ruido por nada*, *Romeo y Julieta* y *Como gustéis*.

Según vemos en la *Opinion*, nuevo periódico republicano de Cáceres, había llegado a aquella población el cronista de Extremadura nuestro querido amigo Sr. Barrantes, siendo muy obsequiado por todas las clases de la sociedad cacereña. El casino de Artesanos y el de la Concordia se habían unido para abrir una suscripción, con objeto de regalar al Sr. Barrantes una escribanía de plata, que forme juego con la magnífica pluma de oro que le regaló el año pasado la provincia de Badajoz.

Los carteles del teatro de la Opera dan la muestra de la pasmosa actividad que despliega aquella empresa. *Dimorah* y la *Africana* son los espectáculos que se disponen para las funciones de tarde, y la gran rebaja de precios en las localidades es un aliciente que de seguro dará buenos resultados a dicha empresa.

La *Patrie* de París, para favorecer la causa carlista en Francia, dice, con completa falsedad, que los Sres. Ran-

eés y Rascon trabajaban de nuevo en Berlín, donde no se hallan, en favor de un príncipe alemán para el trono de España, y que oficiales alemanes estaban en el ejército del general Moriones.

La reina Isabel, muerta en Berlín, era viuda del último rey de Prusia Federico Guillermo y hermana política, por tanto, del emperador actual.

Las cámaras de Suiza no han aprobado la conducta del consejo federal, rompiendo las relaciones diplomáticas con la Santa Sede.

La Bolsa de París acogió con alza las elecciones republicanas y radicales en los departamentos de Finisterre, Ande y Sena y Oise, porque juzga que este obligará a la mayoría conservadora de la Asamblea de Versalles a poner su mano en el sufragio universal. Nos parece una empresa bien difícil.

La verdad es que el ministro de Hacienda, Magne, quiere hacer un empréstito en tres por ciento a sesenta para amortizar el empréstito Morgan y la deuda del Banco de Francia, y que para esto necesita elevar los censos. Además se presta a ello la terminación de la crisis financiera en Inglaterra y Alemania.

La condenación a muerte de un mariscal de Francia tiene numerosos precedentes en la historia francesa. Abre la lista de estos suplicios, con la diferencia de que no se vieron conmutados en prision, el mariscal de Retz, llamado por el pueblo de París *Barba-azul*, y ajusticiado en Nantes en 1440 por haber cometido, decía la sentencia, crímenes terribles. Le sigue el conde de Saint-Paul, condestable de Francia, decapitado en la plaza de Greve de París en 1475 por conspiración contra el terrible Luis oncenno. Le sucedió en el cadalso el célebre duque de Biron, el íntimo amigo y compañero en su juventud de Enrique IV, mezclado más tarde en las tramas contra el rey de Francia, y a quien el fundador de la dinastía de Borbon llevó con gran pena al patíbulo en 1602. Murió en la Bastilla cuando solo tenía 40 años. El duque de Montmorency, que solo contaba 37, fué decapitado en el capitulo de Tolosa en 1632. El mariscal de Marillac lo era en el mismo año y en la plaza de Greve de París, logrando Richelieu con estas ejecuciones afirmar su poder.

El mariscal baron de Luckner y Felipe de Noailles, duque de Monchy, fueron ya víctimas de la revolución francesa en 1794; éste último por haber defendido lealmente a Luis XVI. Por último, en el reinado de Luis XVIII, cayó en 7 de diciembre de 1815 la cabeza del joven mariscal Ney, príncipe de la Moskova. Los partidarios de Bazaine dicen que Dupont, condenado después de la capitulación de Bailen, fué luego jefe de los ejércitos de Francia.

Mañana sábado, a las siete y media de la noche, tendrá efecto en el teatro café de España, sito en la plaza de la Paja, la función inaugural, poniéndose en escena la comedia del Sr. Larra, *Oros, copas, espadas y bastos* y la pieza *La mujer de Ulises*, del Sr. Gullon.

En la calle de Valverde núm. 28, se declaró a las siete de esta mañana un ligero incendio que fué sofocado a los pocos momentos.

En el tren-correo del Norte ha llegado esta mañana a Madrid el ex-ministro Sr. Moret.

El coronel sargento mayor de esta plaza es el encargado, como fiscal, de instruir la correspondiente sumaria por la fuga del comandante Sr. Garmilla.

TERCERA EDICION.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes despachos telegráficos: Roma, 16.

El «*Osservatore romano*» desmiente que el emperador de Austria haya escrito al Papa una carta insistiendo para la conciliación con Italia, Berlín, 17.

Los círculos católicos han resultado nombrar diputados al Reichsrath a todos los obispos católicos, con objeto de sustraerles a las persecuciones del gobierno. Cádiz, 18.

Hoy ha llegado sin novedad a este puerto el vapor-correo «*Puerto-Rico*», procedente de la Habana. Washington, 18.

El Senado ha aprobado una proposición del gobierno, abriendo un crédito para la reorganización de la marina americana. Londres, 18.

El Sr. Karslake, conservador, ha sido elegido diputado por el distrito de Huntingdon. En la Bolsa se cotizan: Consolidados ingleses, a 92. Exterior español, 17 15/16. Roma, 17.

El Sr. D. Emilio Castelar ha puesto el palacio de la legación española en Roma a la disposición del arzobispo de Valencia, el cual debe llegar hoy para recibir personalmente su nombramiento de cardenal.

Según noticias de Cádiz, el prelado de aquella diócesis se encuentra en Algeciras.

El brigadier Anca, nombrado gobernador militar de Zamora, saldrá inmediatamente a encargarse del mando de aquella provincia.

El general Santa Pau, capitán general que ha sido recién tomente de Aragón, quedará por ahora de cuartel en esta capital.

Ha sido destinado a las inmediatas órdenes del director general de Caballería, el teniente coronel D. Serafin Asensio Vega.

Ayer han dado principio tranquilamente en Albacete las operaciones referentes a los mozos inútiles de la reserva.

En casi todas las provincias se lleva con gran actividad la organización de la Milicia.

Ayer tarde visitó al Sr. Salmeron el presidente del Poder ejecutivo.

El coronel D. Luis de Lamar y Toscano ha sido destinado al ejército de Cataluña.

Ha sido aprobada una propuesta de 18 farmacéuticos de sanidad militar, procedentes de las últimas oposiciones.

Parece que el secretario general del ministerio de Estado saldrá uno de estos días para su país.

Según nuestras noticias, nada se ha acordado aun acerca del nombramiento del Sr. Zavala para representante de España en Rio-Janeiro ó Venezuela.

Ha sido nombrado jefe de la seccion de Fomento del gobierno de Tarragona el conocido ingeniero Sr. Barnoya.

Parece que se halla detenida la reimportación a España de los objetos expuestos en Viena a pesar de estar ya hecho el embalaje y contratados los trasportes, por falta de los recursos necesarios.

El señor ministro de la Gobernación, accediendo a la petición del doctor Zulasca, ha mandado se facilite y ponga a su disposición una de las salas del hospital del Buen-Suceso, con destino a clínica de las enfermedades de la vejiga.

Muchos de los farmacéuticos militares que han tenido ingreso nuevamente en el ejército, serán destinados estos días al ejército del Norte.

El general Moriones estará dentro de unos días en el Sur de las provincias Vascongadas, despues de operaciones importantes.

El campamento al frente de Cartagena está recibiendo en estos momentos inmensos refuerzos de material de guerra, y estarán allí de hoy a mañana 4000 hombres más.

Han llegado a Zaragoza los 62 prisioneros carlistas hechos a la facción del cura Flix.

Ayer se presentaron ante el jurado de Burgos tres mozos inútiles de la reserva, siendo confirmados en su exención.

El gobierno ha recibido hoy un importante telegrama de nuestro representante en Washington, anunciando que aquel gobierno ha declarado que el *Virginus* no tenía derecho para arbolarse el pabellon norte-americano.

El Sr. Castelar ha dirigido un espresivo telegrama al general Moriones, felicitándole, así como a su ejército, por la última acción librada en el Norte.

El Sr. Vallés, administrador que ha sido hasta hace poco tiempo de los bienes de Lugares Pios en Italia, ha remitido un oficio al ministerio de Estado dando cuenta del resultado de su administración. Según este oficio, las rentas, al encargarse de ella eran 200726 liras y 79 centimos, y al dejarla, ó sea al año, ascienden a 269431 con 61 céntimos, resultando un aumento de 68704 liras y 63 céntimos; aumento que se eleva a 118704 liras y 63 céntimos con las reformas que propuso y aprobó en parte el ministerio de Estado.

Una comision de alumnos de la escuela de Artes y oficios, se ha presentado a los profesores manifestándoles que dichos alumnos se han matriculado para estudiar y que por tanto ruegan a sus catedráticos continúen las esplicaciones hasta el día 23 inclusive.

En todos los círculos políticos ha producido notable efecto la noticia del acuerdo del gobierno de Washington referente al *Virginus*.

La facción Riego, Feo de Cariño y Telaraña, ha sido alcanzada en Cabezarrubias por una de las columnas de guardia civil del comandante Luna, perteneciente a la fuerza que manda el coronel Bernabeu. La facción huyó hasta la aldea de Viñuelas, distante tres leguas del citado pueblo de Cabezarrubias, habiéndola alcanzado y batido.

En todos los círculos políticos ha producido notable efecto la noticia del acuerdo del gobierno de Washington referente al *Virginus*.

La facción Riego, Feo de Cariño y Telaraña, ha sido alcanzada en Cabezarrubias por una de las columnas de guardia civil del comandante Luna, perteneciente a la fuerza que manda el coronel Bernabeu. La facción huyó hasta la aldea de Viñuelas, distante tres leguas del citado pueblo de Cabezarrubias, habiéndola alcanzado y batido.

Parece que la facción Llorente piensa pasar el Ebro.

Ha llegado a Madrid el Sr. Pastor (D. Enrique) comisario de Hacienda de España en Londres.

El señor ministro de Estado ha participado inmediatamente a nuestros

representantes en el extranjero, el importante telegrama de nuestro representante en Washington, referente al *Virginus*.

El ministerio de Hacienda ha cedido al de la Guerra el edificio titulado casa parroquial de Manresa, con destino a almacenes de administracion militar.

En el consejo de ministros celebrado hoy se han acordado algunos nombramientos de prelados y se ha dado cuenta del importante telegrama de que en otro lugar damos cuenta referente al *Virginus*.

Por el ministerio de Hacienda se ha aprobado la circulación de 2.112.082 pesetas que en moneda de una peseta se acuñaron en el mes de noviembre último en la casa de moneda de Madrid.

Hoy han aparecido los carteles anunciando la nueva compañía de zarzuela que actuará en el teatro del Circo, dirigida por el conocido artista D. Tirso Obregon. Entre los nuevamente contratados figuran las tiples Sras. Santamaria y Villó, los tenores Sres. Cortabitarte y Soler, y el bajo Sr. Daly.

La empresa advierte que se pondrán en escena zarzuelas del género serio, entre las que figuran algunas nuevas. Según nuestras noticias, las funciones empezarán con las obras *Luz y sombra* y *El loco de la guardilla*.

Del partido de Reinos se han llevado por fuerza los carlistas más de 300 mozos, algunos hasta de 14 años, y más de 160 caballerías. Además han cobrado más de 8000 duros de contribucion, solo de 40 a 30 carlistas.

Las partidas carlistas Zariategui y demás que fueron rechazadas tan valerosamente en Villarayo, irritadas con tan inesperado contratiempo, han llamado en su auxilio a Navarrete y Solana, y se dice que han llegado a reunirse en Villante.

Villarayo, con un puñado de valientes, espera, arma al brazo, a las facciones para volver a castigarlas. Así resulta de noticias oficiales.

Anoche se pasó una invitación a todos los individuos que han sido designados para formar el nuevo ayuntamiento de Madrid para que manifiesta en antes de las doce de la mañana de hoy si aceptan ó no los cargos de concejales.

Nuestro corresponsal de Reinos nos escribe diciendo que 15 voluntarios de aquella villa salieron el 16 del corrlente con un oficial a auxiliar al juzgado, que tenía que practicar diligencias en los Carabeos, y que la facción Crespo, compuesta de 38 a 40 caballos, estuvo al cuarto de legua de dicho punto viendo a los voluntarios pero no se atrevió a presentarse delante de ellos.

Hoy recibimos un telegrama de la Habana anunciándonos que los pasajeros del vapor-correo *Santander* han llegado a aquel puerto sin novedad.

Aun no se ha fijado el día en que la mayoría de las Cortes celebrará la reunion que se ha anunciado.

Probablemente mañana publicará la *Gaceta* los decretos nombrando los arzobispos de que ya hemos dado anticipadamente cuenta a nuestros lectores.

Hoy se ha reunido la junta auxiliar de cárceles en el gobierno civil de la provincia.

El gobernador civil Sr. Prefumo, se encuentra algo indispuesto desde anoche.

No es exacto que haya crisis, como suponen algunos periódicos de la mañana. Varias veces lo hemos dicho y insistimos en que el gabinete, tal como está, se presentará el día 2 de enero a las Cortes, para dar cuenta de su conducta durante el interregno parlamentario.

El gobierno español empezará ahora sus reclamaciones con el gobierno de Washington acerca del vapor *Virginus*.

La liga de contribuyentes de Cádiz ha dirigido una instancia al excelentísimo señor ministro de Hacienda, solicitando la modificación de las tarifas sobre el nuevo impuesto de puertas, ventanas y balcones a la vía pública, y a la vez que se exima al propietario de la obligacion de presentar la relacion, para su planteamiento, puesto que el facilitarla incumbe solo al inquilino sobre el que ha de pesar el tributo.

La tituada de contribuyentes y productores de Córdoba se propone dirigir idéntica solicitud.

Estas dos asociaciones secundan el pensamiento de la de Madrid en las gestiones que ya ha practicado al efecto, y de que tienen conocimiento los excelentísimos señores presidente del poder ejecutivo y ministro de Hacienda.

El gobernador civil de Toledo comunicó ayer al ministro de la Gobernación, que en la noche última 30 hombres armados entraron en el pueblo de Ciruelos, llevándose de casa del cura algunas alhajas de la iglesia, caballos, ropas y fondos de los particulares de metálico y bonos del Tesoro, cuyo va-

Por es de alguna consideración, sin que pueda fijar la cantidad el gobernador.

Las pequeñas partidas de la provincia de Alava continúan en los mismos puntos, según telegrama del gobernador civil.

Hemos procurado informarnos del suceso ocurrido en la iglesia de Calatrava y anunciado por la prensa con tan misteriosas reticencias. De nuestras noticias, que tenemos por completamente fidedignas, resulta, prescindiendo de inútiles detalles, que una joven se obstinó en permanecer en la iglesia, dando lugar a que llegase la noche, carrasen los sacristanes las puertas y apagasen las luces. No por eso se intimidó la joven, sino que, tomando una vela que encendió en una lámpara, se dirigió a la escalera del coro, cuando los del servicio de la iglesia, que no penetraban sus intenciones, tomaron una actitud más decidida. De aquí se originaron gritos por parte de la joven; la gente se reunió a las puertas del templo, la autoridad hubo de acudir y se dio por desgracia lugar a un procedimiento.

Según nuestros informes, la joven de que se trata es una infeliz enagenada, que ha hecho lugar de sus extravíos otras iglesias, entre ellas la de S. Antonio del Prado, y también algunas casas particulares, siendo por esto conocida de la autoridad y de los agentes de orden público.

Dice el gobernador civil de Jaén que en Alcaudete ha habido un pequeño desorden por haber exigido algunos obreros aumento de jornal. Las energéticas medidas del alcalde, auxiliado eficazmente por los voluntarios de la República, restablecieron la calma a los pocos momentos, siendo preso el principal instigador del motín.

Decididamente, no acepta el cargo de concejal del ayuntamiento de Madrid el Sr. Fernandez de los Ríos.

Aun no se ha acordado por el gobierno el relevo del capitán general de Puerto-Rico.

Dice hoy por telegrama al gobierno el gobernador civil de Albacete: «Carlistas incendiaron estación Moguele e inutilizaron el puente de Boquilla.»

Mañana sábado se pondrá en escena en el teatro nacional de la Opera la muy aplaudida de Meyerbeer titulada Hugonoles, en la que tanto se han distinguido la señora Sass y los Sres. Stagno y David. Por primera vez en la presente temporada, se cantará el domingo la ópera Dinorah, que se había anunciado para el sábado. Se anuncia para el martes la ópera de gran espectáculo L'Africano, y se está ensayando con gran actividad la de Donizetti titulada Favorita.

Mañana salen para Alcalá 77 presos rematados, de ellos 32 políticos, 18 cantonales y 15 carlistas.

El gobierno no tiene noticias de que vaya a ser relevado del cargo de intendente general de Filipinas el señor Garrido.

Es de creer que reconocida por el gobierno anglo-americano la ilegalidad con que el vapor Virginus llevaba la bandera norte-americana cuando fué apresado por el Tornado, sea devuelto aquel buque a las autoridades españolas para que el tribunal de presas juzgue el apresamiento hecho.

El presidente del Poder ejecutivo recibirá a las personas que van a visitarle, los lunes, miércoles y viernes, de nueve a doce de la noche.

Las fuerzas carlistas de la provincia de Castellón, capitaneadas por los cabecillas Palacios, Mir y Corredor, Sierra Morena, Pascual García y Polo, ascienden a unos 6100 hombres. Así nos lo aseguran de aquella provincia.

Han llegado a Cascante diferentes comisiones de los pueblos de la provincia de Navarra, que ofrecen al poder ejecutivo su más decidido apoyo por conducto del gobernador civil de la provincia.

Han sido detenidos algunos perturbadores comprometidos en el desorden sofocado en Barcelona. Así lo dice el gobernador civil.

Los cabecillas carlistas Mir y Corredor con 1200 hombres, se encuentran en Burriana, Villareal y Almazora. El cabecilla Sierra Morena en Almenara. Son noticias comunicadas por el gobernador civil de Castellón.

El consejo de ministros de hoy ha sido de escasa importancia, tratándose en él de los asuntos corrientes.

El representante de Inglaterra ha visitado hoy al presidente del poder ejecutivo.

Se encuentra gravemente enfermo el general Infante, director del cuerpo y cuartel de inválidos.

Laredo, importante villa de Santander, se halla seriamente amenazada por los carlistas.

Mañana sábado tendrá lugar en el teatro Español la primera representación de Marcela, la joya del teatro de Bretón de los Herreros; en su desempeño tomarán parte las Sras. Perez y Lombía y los Sres. Morales, Mario, Maza y Alisedo.

Podemos asegurar terminantemente que carece de fundamento cuanto se ha dicho por algunos colegas acerca de haber provocado una crisis el ministro de Gracia y Justicia, ni por las razones que se han indicado, ni por ninguna otra; estando, muy por el contrario, completamente de acuerdo con sus compañeros de gabinete.

La incorporación de los establecimientos penales al ministerio de Gracia y Justicia, por más que sea justa y reclamada por las necesidades de una buena administración de justicia, no puede tener lugar hoy, toda vez que dependen aquellos establecimientos del ministerio de la Gobernación en virtud de una ley que solo por otra ley puede ser derogada.

El gobierno presentará a las Cortes todas las reformas convenientes acerca de la mejor organización de los establecimientos penales, en armonía con los adelantos de la ciencia del derecho, y entonces podrá resolverse la cuestión de incorporación en el modo y forma que las Cortes estimen procedente.

Han salido de San Sebastian para Valladolid los heridos leves que allí existían, procedentes de los últimos encuentros en el Norte.

En el Ampurdan han quemado los carlistas los libros del registro civil de algunos pueblos, y las lapidas de la República.

Amigos íntimos del gobierno decían hoy, que a los que un día y otro han venido atacando al gobierno por creerse débil en las negociaciones establecidas con motivo del apresamiento del Virginus, a los que han creído, que en una cuestión tan importante y trascendental el gobierno olvidaría su carácter de español, dando satisfacciones depresivas para el decoro de España, les contesta mejor que pudieran hacerlo los ministeriales, el telegrama

de nuestro representante en los Estados Unidos, y la actitud de aquel gobierno.

Añaden que mucha gloria cabe a nuestro ilustrado ministro de Estado, Sr. Carvajal, en la determinación del gobierno de Washington, pero bastante alcanza también al Sr. Castelar, que sin ningún descanso y con una actividad febril, no ha omitido medio para que el gobierno norte-americano comprendiera que el buque no tenía derecho a su bandera, yendo en él importantes insurrectos cubanos y pertrechos de guerra para continuar la que tan injustamente vienen sosteniendo algunos hijos ingratos contra la madre patria.

Ha intentado entrar en Olot Saballs, siendo rechazado dos veces por los defensores de aquella población, que causaron grandes bajas a los carlistas. Es telegrama del gobernador civil de Gerona.

No ha sido admitida la dimisión que hace días tenía presentada el subdirector de la escuela general de Agricultura.

El secretario general de Gobernación Sr. Celleruelo, no ha podido asistir hoy a su despacho por hallarse ligeramente indisputo.

Parece que la mayor parte de los individuos designados para formar el nuevo ayuntamiento de Madrid, se niega a aceptar. Unos 17 a 20 son los que han aceptado hasta esta tarde.

La sala de lo criminal de esta audiencia, sin embargo del gran número de causas que de la competencia del tribunal del jurado y con asistencia del mismo despacho en los dos trimestres últimos, prepara para la mayor actividad 96 causas para el día 1.º de enero próximo, las cuales se verán sucesivamente por cuatro secciones con los jurados respectivos que han de constituirse: el día 7 del próximo, en la ciudad de Avila y en la villa de Ocaña; el día 20 del mismo en Segovia; el 1.º de marzo en Sigüenza; el 15 de febrero en Piedrahíta y Arévalo; los días 7 y 8 de febrero en Toledo, y en Talavera de la Reina los días 13 de enero y febrero próximos.

Leemos en un colega ministerial: «En Madrid, capital de la nación, no se harán las elecciones de oficiales y jefes de la Milicia nacional, por la sencilla razón de que no se ha formado con arreglo a la nueva ley, porque aquí, donde deberíamos dar ejemplo, si es que no damos escándalo, ejercemos por juro de heredad el privilegio de usar y abusar de todo, como y cuando se nos antoja.»

El día 1.º de enero debía estar organizada en Madrid una Milicia nacional de 30 batallones, formados por distritos y barrios; pero por causas y culpas que ignoramos, no se ha formado ninguno.

La Bandera española declara que los individuos pertenecientes a los partidos de orden que han sido nombrados para formar parte del municipio de Madrid, no deben admitir, porque sería aceptar un papel triste al lado de la mayoría republicana.

El ayuntamiento de Alicante ha solicitado del gobierno la cesión de los terrenos que ocupaban las murallas, para llevar a efecto el ensanche de la ciudad y amortizar con sus productos las deudas municipales, que ya se elevan a una cantidad respetable.

El Sr. D. Federico Campuzano, designado por la comisión provincial para formar parte del nuevo ayuntamiento, ha renunciado a este cargo, porque no entra en sus ideas ocupar ningún pues-

to al que no le eleve el espontáneo sufrimiento de sus conciudadanos.

El Imparcial ha confundido dos hechos que son perfectamente distintos. De nuestros informes resulta que el gobierno ha realizado dos operaciones, la una de 24 millones sobre el mayor producto de las minas de Almadén, y la otra consiste en un préstamo de 20 millones con la garantía del pagaré de las minas de Riotinto, que vencerá en 1875. Descansando toda la argumentación del Imparcial en hechos que, aunque exactos en una parte, son independientes entre sí, no tiene la importancia que nuestro colega le atribuye.

Según las últimas noticias, parece que en Orotava (Canarias), ha habido alguna agitación con motivo de la venta de los montes públicos.

Esta tarde se ha reunido la minoría federal.

El préstamo hecho al Tesoro por el Sr. Bauer no tiene plazo fijo y su interés no pasa de 8 por 100. Lejos de ser una operación de crédito es un acto de tesorería, como que figura en cuenta corriente.

La pignoración del pagaré de las minas de Riotinto no supone que el gobierno pierda la libertad de acción para disponer de todos y de cada uno de los referidos pagarés, pues así como había siete en la caja de Redenciones y dos en el Banco de España que han vuelto al Tesoro, libres de toda hipoteca, de la misma manera podrá rescatarse cuando convenga el que sirve de base al préstamo indicado. Tales son nuestras autorizadas noticias.

La facción Llorente se encontraba ayer en la provincia de Burgos, según participan las autoridades militares.

Por la sección de política del ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular a los gobernadores manifestándoles que en vista de una consulta de varios ingenieros de caminos a la dirección de Obras públicas acerca del art. 6.º de la ordenanza de Milicia de 1873, declaren ó no las excepciones después de oír a los jefes de aquellos en las respectivas localidades.

No ha aceptado el cargo de segundo vicepresidente del casino-ateneo Republicano, nuestro particular amigo el Sr. Sorri.

Mañana publicará la Gaceta una orden del ministerio de Hacienda disponiendo que las empresas de ferro-carriles recauden y entreguen en metálico el producto de 10 céntimos que debían ir adheridos a los billetes de viajeros.

El gobierno no tiene noticia de que el general Turon haya dimitido el mando en jefe del ejército de Cataluña.

La mayor parte de los periódicos dan por supuesto que el ministro de Hacienda tiene ya formulado un proyecto para negar en lo venidero la admisión de bonos del Tesoro en pago de bienes nacionales y que se descuenta ya a los compradores el 25 por 100 de las respectivas subastas.

Nosotros no tenemos noticia de semejante proyecto. Es más, el Sr. Pedregal tampoco las tiene.

En el salon de conferencias se decía esta tarde que la junta de Cartagena se había fugado de aquella plaza.

En los centros oficiales no se tenía conocimiento de dicha noticia.

DIARIO DE MADRID

SANTOS Y CULTOS DEL DIA 30.

Santo Domingo de Silos, abad y confesor. Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de San Martín, donde se celebrará a Santo Domingo de Silos con misa solemne y sermón, y por la tarde completas y procesión de reserva. En la parroquia de San Luis continúa la solemnidad novena anual a la Virgen de la O. A las diez será la misa mayor, con sermón, predicando D. José García Romero y por la tarde en los ejercicios será orador el P. José Joaquín Montalván. En la iglesia de Montserrat continúa también por la tarde la novena-misión en preparación del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, y predicará D. Cipriano Sevillano. En la Boyeda de San Ginés predica por la noche D. Gregorio Montes. Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Guadalupe en Santa María.

SEÑALAMIENTOS PARA EL 20.

Caja de Depósitos.—Intereses de depósitos en efectos públicos, primer semestre de 1873, por la tercera parte en papel.—Carpetas números 801 a 900 de señalamiento.

BOLSA.—COT. OFIC. DE HOY 19.

Table with columns: Fondos públicos, Mov. A/B, Carreís. Mov. A/B, Ult. Mov. A/B. Rows include 3 Inter., Pequeño, Fin mes, 3 ester., M. Tes., Persona, Sisas., O. mun., Erlange, B. hipot., B. Cast., B. Tes., C. peg., R. O. D.

Desde las primeras horas de hoy se animaron algo los cambios en la Bolsa; quedando después de cotización la renta a 13-35 papel y 90 d. oro; los bonos a 31-75 papel; los ferro-carriles a 36-00 y 27-50; las acciones del Banco a 168-25 operaciones y exterior completamente en calma.

ESPECTACULOS DE MAÑANA 30.

OPERA ITALIANA.—A las 8 1/2.—F. 39 de abono.—T. 2.º par.—Gil Ugonotti. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—F. 38 de abono.—T. 2.º par.—Marcela.—A lo hecho pecho. APOLO.—A las 8 1/2.—F. 27 de abono.—T. 3.º impar.—A beneficio del primer actor D. Mariano Fernandez.—Dios los crea y ellos se juntan.—Buenas noches señor D. Simon. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—F. 32 de abono.—T. 2.º.—Adriana Angot. VARIADA.—A las 8 1/2.—(Se continuará).—Los pavos reales. ESLAVA.—La función se anunciará por carteles. MARTIN.—A las 8.—La hija del mar. ROMEA.—A las 8.—La capilla de Lanuza.—Por seguir a una mujer. RECREO.—A las 8.—La voz del corazón.—Un corazón de oro.—Anselmo 6.ª penitencia. INFANTIL.—A las 7.—La perla de la ribera.—La pesadilla de un ministro.—Fray Liberto el del cenorro.—Los compadres.—Fray Liberto el del cenorro.—Bailo. CAPELLANES.—A las 7 1/2.—El besamanos.—La armonía política.—La integridad de la patria.—Y dice el 6.º mandamiento.—Por aprender el can can.—Bailo.—Cuadros vivos. ALHAMBRA.—La Elegante.—Bailo de masearas, de 11 de la noche a 6 de la mañana, en el que se bailarán las célebres cuadrillas.

AVISOS GENERALES.

TRANSPARENTES de TODOS CA-Prichos. Calle de Oriente, 4, pl.

UN TRONCO DE CABALLOS. U con sus arneses, un facton y una berlina, pueden verse en la calle de Chinchilla, núm. 4; un caballo de montar, calle de la Justa, número 45. De sus precios, Sevilla, 12, 2.º derecha.

PIANOS. LA FABRICA TITULADA «La Sin Par» ha concluido una docena de pianos iguales en un todo a los presentados por la misma en la exposición Nacional. Su precio 3500 rs. con chapa de hierro. Hileras, 8, Madrid.

SIN VIZNASNIPESARIOSSEOU-Dran las relajaciones de la matriz, dolores y esterilidad. Curacion de quodaduras por los parches Ribé: Dr. Mir, Horno de la Mata, 17, pral.

INFVA VACUNA LEGITIMA IN-Lglesa, en puas de maril, 4 rs. una y en tubos de 50 y 30 rs. Vacuna de brazo, 12 rs. cristal. Farmacia de D. José María Moreno, Mayor, 93, botica de la reina madre.

DUENAS. (MÉDICO-CHIRUJANO.)

DENTISTA, Carretas, núm. 7, principal.

TARJETAS EN EL ACTO.—CON-cepcion Gerónima, 13, litografía de Sanchez; 25, 3 rs.; 50, 5 id.; 100, 8 id.

GRAN LOCAL.—SE NECESITA Cuno. Dirigirse Lavapiedra, 41, 2.º.

SIGUE la grandiosa y verdadera li- quidacion de toda clase de

ROPA BLANCA, A MITAD DE PRECIO POR DERRIBO Y DISOLUCION SOCIAL DE LA

CASA VIEJA calle del

CARMEN 6.

FIJARSE BIEN, quees la que tiene un gran sa- liente frente a la

PUERTA DEL SOL, Y CON DOS ENTRADAS A LA

CALLE DEL CARMEN. NO EQUIVOCARSE

La señorita D.ª CRISTINA DE BORJA-TARRIUS Y PUIDULLÉS, ha fallecido.

R. I. P.

Sus desconsoladas herma- nas, (tos, hermanas políti- cos y demás parientes, rue- gan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asis- tir a la conducción del ca- dáver, que tendrá lugar a las tres de la tarde de mañana 30, desde la casa mortuoria, Sordo, 9, al cementerio de la Patriarcal, en lo que reci- birán favor.

El duelo se despide en el cementerio.

LIBROS. SE COMPRAN JACO- Lmetrezo 13, librería de Guirjaro.

COMPETENCIA.—CARROS DE C mudanzas.—Nuevas em- presas, Luna, 29 y S. Agustín, 4. Se hacen mudanzas a precios desconocidos

VINO SUPERIOR DE VALDE- peñas a 25 rs. arroba y 12 outo; botella, Leon 7 y Luna, 25.

ARENAL, 18. SE COMPRAN 500 Arrobas de leña gruesa de obras y una partida de cok y carbon de piedra. Fabrica de pianos de B. Es- lava. Ventas al contado y a 24 me- ses. Cinco años de garantía ase- gurada con la devolución del di- nero al menor defecto. Música de todas clases. Julieta y Romeo de Gounod. Fantasías sobre la misma de Keitner, Rosellen, etc. Ar- enal, 18.

CONFITERÍA de Santo Domingo, plaza de idem, núm. 2.—Bizcochos borrachos de Guadalajara en comision; géneros de la estacion en abundante sur- tido, y dulces de todas clases.

CASTELAR ANTE LA CRITICA LITERARIA, POR D. ANTONIO VINAJERAS. El dolor que pare (Castelar).—Ejemplar, 2rs. Carrotas, 9.

PICADURA HABANA. Para su urgente realizacion. 4000 libras, fabricas Madrileña y Comenfordora a 22 rs. una. Cajetillas de 30 cigarrillos gor- dos a real una, 11 la docena y 90 el 100.

Cajas de 50 y 100 tabacos para regalos, de 100 a 600 rs. Monteras 32.

SE VENDEN VARIOS OBJETO. Se casa y una magnifica biblio- teca, detallando los volumenes a precios módicos. Caballero de Gracia, 14, 2.º derecha.

LOS SEÑORES PROFESORES A de educacion.—Gran surtido de libros y objetos para premios. Calle de la Encomienda, 13, librería de Gonzalez y Ferriz, sucesor de D. José Gonzalez.

MAZAPAN LEGITIMO de Toledo, en comision. Plaza del Progreso, 12, molinos de chocolate de Ranero.

SABAÑONES. Se curan con la primera untura del agua Reguladora; 14 años de buen éxito. Dr. Garcia, Hortaleza, núm. 9, botica.

ICOR VEGETAL DE ARRIETA, Usin rival en Europa para teñir el cabello y la barba; no mancha y no hay que lavarse. Caja 16 rs. Aceite de hígado de bacalao ferruginoso, libra 14 rs. Plaza de Bilbao, 40, farmacia de Arrieta.

GRAN ALMGNEDA. Muebles franceses e ingleses de inmejorable gusto. Fuencarral, 20, principal.

PRESTAMOS. Sobre toda clase de valores del Estado siguen haciéndose en gran- des y pequeñas cantidades a inte- reses convencionales en el antiguo es- tablecimiento en la calle de Te- tuan, núm. 23, esquina a la del Carmen.

LIQUIDACION. Loneria, sederia, chales, etc. Carmen, 23.

ANTIGUEDADES.

VALVERDE, 6, CUARTO BAJO

GRAN DEPOSITO DE ACEITU. Gnas reina, sevillanas superio- res. Gorguera, 7, ultramarinos, a 8 rs. cuñete por cuenta del cose- chero.

OLANO, LARRINAGA Y COMP. PARA MANILA POR EL CANAL DE SUEZ. El 1.º de enero saldrá de Cádiz y el 6 de Barcelona el vapor español

BUENA VENTURA. Los billetes para el pasaje oficial solo se despachan en Madrid. Para carga y pasaje informaran D. M. A. Amusatogui, en Cádiz.—Galofre y compañía en Barcelona. MADRID: UROSAS, 8, 3.º.

HILOS PARA COSER. Marca del Ancora, 500 yardas 1 carrete 15 cuartos, 3 carretes 5 reales, 12 carretes 18 reales.

34.—ESPOZ Y MINA.—34.—Tienda de máquinas de coser. TIENDA.—SE TRASPASA UNA l con anaquelaria completa. Ato- chas, 38.

CASA PARTICULAR. HABITA- ciones. Fuencarral, 13 y 15, por- teria. ALMONEDA DE SILLERIAS Y Amuebles de lujo. Reina, 5, bajo. LIBROS.—SE COMPRAN JACO- metrezo 13, librería económica.

